

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**на диссертацию Демидовой Ксении Викторовны «Социально-экономическое развитие муниципальных образований Восточной Сибири в ходе реализации крупных инвестиционных проектов», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география**

Работа посвящена крайне важной и актуальной теме выявлению и оценки социально-экономических эффектов, возникающих от реализации крупных инвестиционных проектов на территории регионов Восточной Сибири.

Актуальность исследования связана с важностью оценки реализации крупных инвестиционных проектов за длительный период для регионов Сибири, а также разработки методического аппарата по выявлению и оценки эффектов для территорий разного иерархического уровня. Особое внимание уделено оценке эффектов для низового территориального уровня, представленного муниципальными образованиями, для которых проекты могут стать точками потенциального роста.

В последние два десятилетия на территории регионов Российской Федерации было реализовано большое количество инвестиционных проектов разной специализации и масштабов. Не исключением является и территория Восточной Сибири, где значительная часть реализованных или планируемых к реализации проектов связана с освоением богатых ресурсов территории, а инвестиционные проекты выступают важнейшим инструментом развития производительных сил и в целом роста инфраструктурной освоенности. В связи с этим оценка мультипликативных социально-экономических эффектов от реализации проектов ресурсного характера имеет высокую практическую значимость.

Существующие в настоящее время работы и методические наработки, главным образом, нацелены на стоимостную оценку и анализ экономических эффектов, получаемых от реализации ресурсных проектов. В основном подобные исследования основаны на использовании методологии межотраслевого баланса и ориентированы на получение макроэкономических оценок воздействия ресурсных проектов на территории освоения (работы Д. Дисмука, Дж. Келли, У. Уэйда и др.). В дополнение к вышесказанному, большинство моделей в силу своей цели (прогнозирование эффективности проекта) носят гипотетический/потенциальный характер, но не анализируют реальной ситуации на разных этапах реализации проекта. Для постпроектной оценки могут использоваться модификации некоторых методик (например, в случае зарубежных примеров), но оценка остаётся преимущественно экономической. Прежде всего учитываются налоговые поступления, эффекты, связанные с использованием товаров и услуг на проектные нужды, потребительскими расходами занятых на проекте, в целом оценивается прямое влияние на занятость.

Особенностью данной работы в сравнении с указанными выше является попытка привнести пространственную составляющую на внутрирегиональном уровне в такие оценки; сделать акцент не столько на экономические, прежде всего – макроэкономические показатели, но и на социальные, а также экономические на более низких территориальных уровнях.

Таким образом, различия во влиянии крупных проектов на территорию на локальном уровне определяется как стратегиями бизнеса, отраслевыми и территориальными особенностями, а также зависит от фазы реализации инвестиционного проекта.

Автор самостоятельно разработал методику оценки влияния реализации инвестиционных проектов для уровня муниципальных образований, разработал авторский показатель, позволяющий в том числе на более детальном уровне определять те направления, за счёт которых достигается экономический рост. На основании уровня освоённости территории муниципалитетов, типов и направленности проектов, разработана типология, позволяющая увидеть различия в масштабе, времени и направлениях влияния крупных проектов на различные аспекты социально-экономического развития территорий данного уровня. Особую значимость и ценность имеет составленная база данных по показателям социально-экономического развития в разрезе 101 муниципального образования (с учётом изменения их административно-территориальных границ) регионов Восточной Сибири за период с 2008 по 2020 годы (в случае, если показатели доступны за меньший период – за максимально возможный).

При подготовке диссертации К.В. Демидова показала себя самостоятельным хорошо подготовленным исследователем, умеющим работать с большими базами данных неструктурированной статистической информации, детально знающим изучаемую тему и способным по собственной инициативе выбирать направления исследования, дающие интересные и новые результаты.

Основные результаты исследования опубликованы в ряде журналов, в том числе в изданиях, включённых в перечень рецензируемых научных журналов для опубликования результатов диссертаций (5 публикаций), и доложены на 2 всероссийских конференциях.

Диссертация Демидовой Ксении Викторовны «Социально-экономическое развитие муниципальных образований Восточной Сибири в ходе реализации крупных инвестиционных проектов» выполнена на высоком уровне, соответствующем требованиям к кандидатским диссертациям МГУ имени М.В. Ломоносова, и может быть представлена к защите на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Доцент кафедры экономической и социальной географии России географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова,  
кандидат географических наук

М.Д. Горячко

«15» мая 2024 года

Подпись М.Д. Горячко заверяю:

Декан географического факультета МГУ,  
академик РАН

С.А. Добролюбов